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NévV: Osszpontszam:

Informaciéelmélet:  Félévkozi zarthelyi

Neptun kéd: ................. ... ... ...
Alairas: ...

Kitoltési atmutato: A feladatok megoldasanél az iires téglalapokat kell kitolteni, illetve
az dbrakat kell kiegésziteni. Az egyes feladatok kifrasdban zardjelben szerepel, hogy hany
pontot lehet kapni a jo valaszokért, és mennyi levonést a rosszakért; ahol nincs negativ
érték feltiintetve, ott a pozitiv érték felét lehet negativban kapni a rossz véalaszért. Ha
valamelyik eredményt javitja, egyértelmtien javitson.

e Dontse el az alabbi allitasokrol, hogy igazak-e. Ha egy é&llitasrol ugy véli, hogy igaz,
irjon az allitas el6tti négyzetbe egy I bettit, ha hamisnak gondolja, akkor egy H betiit
irjon a négyzetbe. A helyes valaszra +2 pontot kap, a rosszra —1-et. Nem kell minden
négyzetet kitoltenie.

Egy csatornakodolo eljaras atlagos kodszohossza D07 pil;, ahol n a forrasabécé
elemeinek a szdma, p; az i-edik szimboluméanak elGfordulasi valoszintisége, ¢; pedig
az ehhez a szimbo6lumhoz rendelt kddsz6 hossza.

Ha egy linearis blokk-kodol6 érvényes kodszava a csatorndn valo athaladas soran
egy v szimbolumsorozatta alakul, akkor a sorozat s szindromijat az s = v - H
képlet adja meg, ahol H” a kodolo generatormatrixa.

A forraskodolo és a csatornakodolo eljarasok soran az iizenet entropidja csokken.

Az entropiara, mint fiiggvényre igaz, hogy H(p1,ps,...,pn) = H(p1,p2,- - Pn, 1),
ahol p; az i-edik esemény elGfordulasi valoszintisége.

A Hamming-korlat igy adodott, hogy megszamoltuk minden kddszo koriili v sugari
gémbok szamat, és osszehasonlitottuk a teljes tér elemszamaval.

Az aritmetikai kodok az ilizenet azonos hosszusagu blokkjaioz rendelnek egy-egy
binéris tortszamot, méghozza gy, hogy a nagyobb 6sszvaldszintiségii blokkokhoz
kevesebb szdmjegybdl 4llo tizedestort tartozzon.

Az egy esemény bekovetkezésekor nyert informacié a Shannon-féle definici6 szerint
az esemény elGfordulasi valoszintiségének a logaritmusanak reciproka.

Az Ag cos(wot + o) és az A; cos(wot + @p) jelek adott hosszisagi szakaszai megfelel-
nek a 0-s és az 1-es biteknek PSK moduléaciéban.

A Shannon-féle csatornakodolasi tétel szerint csak akkor lehet a hibas dekddolasok
szama tetszdlegesen kicsi, ha a jelsebesség nagyobb, mint a csatornakapacitéas.

A Bayes-dontés soran ha egy B esemény bekovetkezik, és ismerjiik az 6t kivalto
lehetséges A; eseményekhez tartozo p(B|A;) valoszintiségeket, akkor amellett az A;
esemény mellett dontiink, amelyre ez a feltételes valoszintiség a legnagyobb.
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A mintavételezési tétel szerint egy B (frekvencia)savra korlatozott jelet legalabb B/2
— mintavételezési frekvenciaval kell mintavételezni ahhoz, hogy a jelet vissza tudjuk
allitani.

A binaris szisztematikus kodok paritasméatrixanak a fels6 k£ sora megegyezik a gen-
— eratormatrixuk utolsé n — k oszlopaval.

A determinisztikus csatornak egy adott bemenetre mindig ugyanazt a kimenetet
— hozzék létre.

Ha egy X esemény el6fordulasi valoszintisége p(X), az esemény bekovetkezésekor
— nyert informécio 1(X) = —log, p(X).

Egy csatorna csatornakapacitasa, C = max I(C- X)), a csatornan atvihetd informacio
—— maximuma.

Egy tetsz6leges emlékezet nélkiili, diszkrét, id&invaridns csatorna nem irhaté le
—— csatornagraffal, csak ha a csatorna determinisztikus.

A Hamming-kodok olyan perfekt kodok, amelyek legfeljebb egyetlen hibat képesek
—— javitani.

Az (n, k) paraméterti Reed—Solomon-kodok kodszavainhoz rendelt polinomok mind-
— egyike oszthato (t—19°)-(t—9%)-...-(t—9%1)-nel, ha ¥ a kodot generald n-edrendi
elem.

Ha 5 agon hajtunk végre tobbutas kodatftizést, akkor a hibacsomokat logsb-
— Odrészére tudjuk csokkenteni.

Az MPEG mozgoképkodolo eljaras I tipusu képei 6nélloan, a tobbi képtdl fiiggetleniil
— is dekddolhatok.

A trellis kodok esetén egy-egy iizenetkeret kodoldsa ugy tortémik, hogy a kiin-
— dulési allapotbol azt az agat kovetjiik, amelynek megfelels iizenetkeretet kodolni
szeretnénk, s az aghoz tartozo kimenetet leolvassuk. A kovetkezd 1épés kiindulasi
allapota az az allapot lesz, ahova a kovetett élen eljutunk.

Egy (n, k) paraméterti ciklikus kod paritdsellen6rzé polinomja osztéja a t* — 1 poli-
— nomnak.

Az kodosztasos nyaldbolas soran egy felhasznaldé paros csak bizonyos iddGinterval-
— lumokban hasznélja az aktudlis csatornéat.

A JPEG szabvany futamhossz-kodolasa a képbd6l a csempézés és kvantélas utan
— kapott, valos szamokbol allo sorozatokat olyan részsorozatokra bontja, amelyek tet-
sz6leges mennyiségi nullabol és utanuk egyetlen nem nulla szdmbol allnak. Ezeket
a részsorozatokat alakitja a4t harom szadmmaé: a nulla elemek szamava, a nem nulla
elem értékévé, és a nem nulla elem tarolasahoz hasznalt hasznalt bitek szamava.

A konvolucios kodolok kodsebessége elGall az lizenetkeret hosszanak és a kodszokeret
— hosszanak a hanyadosaként.

A hibahely-polinom gyokei a hibahelylokatorok, azaz a Reed—Solomon-kddot gene-
— ralo ¥ elem annyiadik hatvanyai, ahanyadik helyen a hibak vannak.
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e Legyen az X", K7, 72", ,t7, .,p” és ., szimbolumok el6fordulasi valoszintisége rendre

0,39; 0,12; 0,05; 0,19; 0,16 és 0,09. Toltse ki a szimbolumosszevonasra szolgald abra
iires téglalapjait a megfeleld valoszintiségekkel. Az oszlopokban szerepeljenek az elemek
csOkkend sorrendben. (8 pont, hibanként —1 pont.)

Rendeljiink minden szimbo6lumosszevonaskor a fels§ elemhez 1-es bitet, ahogy az abra
mutatja. Adja meg a kodszavakat tartalmazo tablazat hianyzo elemeit (Kodszavanként

+2 vagy —1 pont).
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e Készitse el annak a GF'(11) véges test feletti, (12,10) paraméter nembinaris Hamming-
kodnak a generatormatrixat, melynek a paritasellen6rzd matrixat alabb lathatja. (4 p)
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Ab=(21086000270) tomoritett iizenetbdl keletkezett kodszo (2 p):
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Av=(840200071006 8) vett szimbolumsorozat szindroméaja (4 p):

Av=(84020007100 6 8) vett szimbolumsorozat hib4ajanak a nagysaga (2 p):

Av=(840200071006 8) vektor a kovetkezs pozicioban tartalmaz hibét (2 p):

Av=(84020007100 6 8) vektor az alabbi (tomoritett) iizenetbdl keletkezett (2 p):

Av=(8402000710068) Hamming-tavolsaga a (83120003 1006 9) vektortol
(2 p):

e Egy GF(23)-beli, hatelemii kodszavakat készité ciklikus kod generatorpolinomja g(t) =
t? + ¢ + 1. Szadmolja ki a h(t) paritdsellen6rzé polinomot. (Huzza 4t a polinomok
felesleges tagjait, ha vannak.) (2 pont az osztand6 polinomért, 8 pont az osztéasért,
ebbdl indulva hibanként —1 pont, de legalabb —1, illetve —4 pont.)

N e e e N
+D t4+Dt3—l—Dt2+Dt1—l—Dt0>

Adja meg a kod paramétereit (2 pont): ( ) .

e Egészitse ki az alabbi allitdsokat egy-két szoval, vagy képlettel, matematikai kifejezéssel.
A helyes kiegészités pontértéke zarojelben lathato, a helytelen annak —1/2-szerese.

e Az (n,k) paramétert ciklikus kodok generatorpolinomjanak fokszama ...........
(2 pont).

e A trellis csomépontjai a kodolo taroloinak .......... .. ... i



